

2025泉州山海厨王争霸赛火热开启

赛事全面升级 各界热议金刺桐美食指南

创意餐厅报名9月15日截止



往年赛事中,厨师们精心准备菜品。

泉州山海厨王争霸赛已连续成功举办三届,成为泉州餐饮行业的权威竞技平台。今年,赛事全面升级,2025泉州山海厨王争霸赛(2025年度餐饮行业职业技能竞赛)暨“金刺桐”美食双创系列活动将于9月至11月举行,今年将首次推出泉州人自己的权威美食榜单——“金刺桐”美食指南。推出这份指南旨在打破以往行业评价的分散化格局,以“创意+创新”为内核,构建覆盖人才、企业、菜品的全维度评价体系。

■融媒体记者 陈玲红

A 创建榜单接轨国际 讲味道讲故事讲文化

“金刺桐”美食指南的推出意义深远。华侨大学旅游学院旅游实验中心主任、泉州美食经济研究基地主任汪京强指出,此举不仅能系统梳理散落民间的泉州美食,更能提升对美食文化的传承力度,强化泉州人的文化自信与归属感。他认为,“金刺桐”美食指南为游客提供了权威的“吃泉州”指南,能有效提升体验感并延长游客在泉停留时间,同时使泉州美食在厦漳泉区域中形成鲜明特色,推动农产品与二、三产业的深度融合。

食品安全专家、全国食品工业标准化技术委员会委员杨章华则从市井小店的规范化角度看到了价值。他关注到,活动期间的走访探店环节,能发掘那些隐匿于市井、承载着几代人美食记忆和精湛技艺的传统美食小店,促进这些珍贵美食文化遗产的传承。

“探店过程中,专家团队会对餐厅

的食材采购渠道、食品加工环境、储存条件等进行专业指导,这能促使餐饮经营者更加重视食品安全,完善管理制度,从源头上保障消费者的饮食安全。”杨章华认为,此过程也将推动营养健康理念在餐饮制作层面的传播。

中国饭店协会地标美食评审专家许晓春对“金刺桐”美食指南给予高度肯定,认为“这是泉州在与全国、全球榜单接轨中,迈出的兼具标志性与本土特色发展的重要一步”。

她表示,以顺德“粤星赏”和江苏省“金茉莉”榜单为例,推出美食指南是近年来国内一些城市发展提振餐饮业的重要举措。她建议,活动过程中“不仅要讲味道,更要讲故事和文化”。她强调,泉州许多特色菜与民俗、历史紧密相连,应注重挖掘和展示菜品背后的历史与民俗,让食客在用餐时也能“听故事”,这将使菜品的风味更别具一格。

B 接地气更有烟火气 亲切真诚服务同样重要

来自餐饮行业的实践者们,则从“金刺桐”美食指南的便民性、服务体验与数据基础等方面提出了务实建议。

注册中国烹饪大师、中国烹饪协会名厨委副主席、荣誉集团厨政总裁胡满荣非常认同对菜品进行文化赋能。“在全国各地美食各有特色,但如果能一边吃一边领略其中的文化,那内涵就丰富很多了。”他认为“金刺桐”美食指南的推出是对泉州菜的菜品、厨师技艺和身份认同的一种提升。他建议在注重菜品创意、品质及餐厅服务的同时,务必关注便民性。“给老百姓吃的,就得接地气,有烟火气。”胡满荣进一步解释,接地气不仅指价格亲民,更强调食材的地道:“德化土鸡就要用德化的,永春番鸭就得是永春的,食材地道,口味才醇正。”

长、鲤酒餐饮董事长刘树文从“金刺桐”美食指南的公信力角度出发,建议参考权威美食榜单的数据基础。“参考米其林和黑珍珠榜单,他们有庞大的数据做基础,所以有权威性,我们的美食指南也要有群众基础,我认为大众点评等平台上的评分是可以参考的。”刘树文指出,优秀的餐厅评分不一定最高,但通常不会低于4.5分。他强调,入选餐厅除品质与环境外,服务尤为重要的。

“人是城市最重要的风景线,游客风尘仆仆地来,满心期待,餐厅人员的服务很重要,不是要多么有技巧,亲切和真诚很重要!”刘树文表示,一座城市、一家餐厅能给人留下深刻印象的,除了美食本身,往往是一些暖心的小情节和故事,这比任何风景都加分。

(图片来自“泉州味道”公众号)

泉州市餐饮烹饪行业协会会

芯华里美学示范区开放

9月7日,芯华里美学示范区盛大开放。

在区域地段上,芯华里占据晋江新晋科技圈与SM高端居住圈双圈交汇核心,依托“五纵三横”立体路网,紧邻仅约1km的快速路,串联福兴路、东部快速、二重环湾快速等交通动脉,日常通勤高效便捷。

商业上,下楼即达约17.6万平方米的SM国际广场,项目还自带4万平方米一站式综合体,近享的宝龙广场、万达广场;医疗上,晋江首批三甲医院——晋江市医院罗裳院区、晋江市中医院近而不邻,优质医疗守护全家健康;生态上,距4A级景区梧林古村仅约1.5km,周边罗裳山公园、灵源山风景区环伺。

项目自带约5500 m²社区幼儿园,规划5大功能空间,为孩子打造家门口的启蒙乐园;近邻季延中学(新塘校区)、新塘实验小学等优质学府,构建3-18岁全龄教育圈。

作为纯洋房社区,芯华里规划6栋8-11F纯洋房,最高仅33米建筑高度,带来开阔的楼间距与充足采光,赋予生活更多舒展空间,目前实景准现房呈现,所见即所得。

值得期待的是,芯华里首开在即,实景准现房,建筑面积约105-149 m²八层真洋房,以约83%高得房率、LD-KG一体化设计、灵活可改造空间,适配不同家庭成长需求,值此席位,敬请把握入主先机!

(小王)

相关链接

报名详情请看这里 注意报名截止时间

本次活动,须由各县(市、区)商务主管部门或各地相关餐饮协会审核盖章;最后,扫描报名表后方的二维码提交所有电子版回执,或者将所有报名材料打包发送至组委会邮箱(qzwd@qzw.com)。

2025“金刺桐”创意餐厅报名截止时间为9月15日,2025泉州山海厨王争霸赛、2025“金刺桐”创新名小吃报名截止时间为10月10日。